

【行知班·行走课堂】系列活动十：暑期研学营专题报道④

行知创新实验班新疆研学持续进行，研学目的地来到了充满历史与文化韵味的吐鲁番地区。

智慧的结晶：坎儿井

坎儿井作为古老而独特的水利系统，其工作原理展现了古丝绸之路上人民的智慧与勤劳。通过讲解员的详细介绍，同学们了解到坎儿井如何利用地下水渠引流雪山融水，有效解决干旱地区的灌溉问题。



历史的见证：火焰山

站在火焰山脚下，眼前的景象从荧屏走进现实，不仅感受到了大自然的鬼斧神工，也对人类与自然的和谐共存有了更深的思考。火焰山不仅仅是一座山，它也承载着丰富的历史和文化内涵。



文化的交融：做客少数民族家

在维吾尔族农户家里，师生们不仅见到了异域风情的建筑，更是体验了少数民族的热情好客。主人家身着传统服饰，用舞蹈和音乐欢迎师生们的到来。师生们不仅品尝了甜美的瓜果，还在主人的盛情邀请下一同歌舞，对新疆多元文化的融合有了更深刻的感受。



吐鲁番之行从自然景观到文化遗产，从历史脉络到现实生活，师生们切身感受到了吐鲁番地区的独特魅力。这一天，他们收获满满，以下是部分同学的心得体会：

秦彬彬 护理学专业

听着老师的讲解，我踏上了吐鲁番这片充满神奇魅力的土地，先后参观了坎儿井、火焰山以及当地种植葡萄的农户，每一处都给我留下了深刻的印象。

坎儿井，这一伟大的水利工程，让我惊叹于古人的智慧和勤劳。漫步在坎儿井中，感受着那潺潺流水带来的清凉，仿佛穿越时空，看到了先辈们一锹一铲挖掘的场景。他们在恶劣的自然环境下，凭借着顽强的毅力和创造力，打造出了这一生命之泉，滋养了一代又一代的吐鲁番人民。

站在火焰山前，感受到了大自然的鬼斧神工和无穷力量。这里的

高温让人仿佛置身于一个巨大的火炉之中，但也正是这种独特的气候条件，造就了吐鲁番丰富的物产。

在吐鲁番我走进了当地种植葡萄的农户家中。农户们热情地向我们介绍了葡萄的种植方法和当地的风土人情。在这里，我看到了他们对土地的热爱和对生活的希望。他们用勤劳的双手，在这片土地上培育出了美味的葡萄，也创造了属于自己的幸福生活。

王诗语 法学专业

今天是我们来到新疆的第四天，我们几乎已经适应了新疆的作息。我们今天一早前往吐鲁番进行今天的学习，在小草湖服务区我感受到在川渝感受不到的风；在坎儿井我敬佩古老的人民智慧，正是他们的智慧让吐鲁番成为戈壁滩的少有的绿洲；在火焰山，我们看到了沙画和壁画；最后来到少数民族家中感受维吾尔族独特的文化。

在今天的旅程中，我不仅学到了基本维语，更深刻体会到了少数民族的热情，我们一起载歌载舞，正如习总书记所说：“我们要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

侯世芳 人力资源管理专业

在这璀璨如金的日子，我们开始了充实的的研学之旅。我们抵达了神秘且壮观无比的火焰山，那炽热的山体，仿若在诉说着悠悠岁月里的古老传说，令人对大自然的鬼斧神工惊叹连连。随后，我们前往了坎儿井，深入探寻这一伟大水利工程的奥秘。它犹如一座不朽的

丰碑，见证了劳动人民的非凡智慧与坚韧不拔，令人心生敬畏。而最为难忘的，当属在维吾尔族农户家中的做客时光。热情洋溢的维吾尔族农民，以西瓜、哈密瓜以及自家种植的葡萄盛情款待我们。他们还用地道的舞蹈欢迎我们的到来，欢快的节奏似灵动的音符跳跃，优美的舞姿如盛开的花朵摇曳，让我们情不自禁地融入其中。在那葡萄园里，空气中弥漫着葡萄的甜蜜芬芳，摘下一颗放入口中，甜蜜瞬间沁入心底。时光渐近尾声，我们与维吾尔族人一起尽情舞蹈，欢声笑语在空气中久久回荡。此次研学，我们不但领略了大自然的雄浑壮美与人类的无穷智慧，更深刻感受到了不同民族之间的深厚情谊。这份美好，将如同璀璨星辰，永远镶嵌在我们心中，激励着我们去探索更多的精彩，去珍视这多元而和谐的美好世界。

高梦婷 思想政治教育专业

今天是大家最期待的一天，我们前往吐鲁番观赏了火焰山、坎儿井以及到访了农户家。坎儿井的门匾威严地高耸于城门上，这是我只在电视上看见过的东西，震惊的同时我感到无比幸运能够参与此次研学活动。不同于坎儿井和小草湖的凉爽，在火焰山景区下车后，我感觉自己完全置身于炼丹炉中，我们穿过刻画着西游记内容的长廊，来到巨型温度计前，查看发现当时地表即将接近五十度。去农户家参观，一下车便感受到了主人的热情，我们参观了晾房，一串一串的葡萄干挂在树枝上，让人一进门就闻到浓烈的葡萄香味。随后我们参观了葡萄园，现摘现吃，无比香甜。最后我们坐上了北方特有的一一炕，农

户主人为我们献上一盘盘新鲜香甜的水果。期间，农户家中的小姐姐为我们献上一曲优美的舞蹈。我们也跟随农户主人学了一段舞蹈，在集体跳了一遍舞蹈后我们便向主人告了别。返程大巴上大家做上了和吐鲁番葡萄一样甜的梦。

罗月明 电子信息工程专业

寻觅热情似火吐鲁番，领略壮美新疆民俗风。今天有幸前往位于中国新疆天山东部山间盆地，被誉为“火洲”的吐鲁番。通过近距离感受坎儿井的千年历史文化，大家无不为古人的智慧而感到惊叹，一个个连接地下暗渠的竖井成就了屹立在广大荒漠中的吐鲁番绿洲，养育了勤劳的吐鲁番人民。下午，研学团队更是直面传说中被孙悟空打翻炼丹炉后点燃的火焰山，火焰山地表温度高，滚滚热浪扑面而来，让大家感受到不同于重庆山区的地理风貌。当大家走入吐鲁番农户家中，深刻感受到吐鲁番人民的好客热情，参观了别具一格的葡萄干晾房，品尝了口感香甜的瓜果葡萄，大家对于新疆的风土人情都有了一个更加深刻难忘印象。

邓文娇 英语专业

今日我们前往吐鲁番，参观了坎儿井，火焰山以及去到维吾尔族农户家参观。往返6个小时的车程，大家也许会有些疲惫，但是新疆人民的热情和新疆的美食美景让我觉得再跋涉的路程也值得。受主人热情邀请，维吾尔族姑娘带着我们一起跳起新疆舞，和团队成员们一

起载歌载舞，深刻感受民族风情，让大家的心也走得更近了。

余彦彦 新能源科学工程专业

八月底的风从小草湖吹到坎儿井，打着旋儿将天际线染得同烈焰般绚烂。近看，那是一座山。在五十度的日浴下，我触及到佛像和玄奘西行的壁画，望见滑翔机在炙热中飞行，听见驼铃阵阵。这就是火焰山啊。《西游记》中孙悟空被太上老君炼化的地方，屠龙勇士砍下的恶龙之首，喜马拉雅山运动中的褶曲隆起。讲解员这样告诉我们。

在一天中最热点，我们受到了热情的维吾尔族家庭的款待，香甜的瓜果，活力的舞蹈，融洽的氛围。民族团结一家亲，我此时深切感受到了。